

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ

ΤΟΥ κ. ΣΤΑΜ. ΣΤΑΜ.

ΣΤΟΝ ΤΡΥΓΟ



Ήταν καίκοι και τρύγου άρχή. Όλοι οι δούμοι γεμίτοι από μούστους, οστόνια και παλφοβάφεια. Ή πόλις έδιωχνε, ή έξοχή τραβούσε.

— Κάποιος μπόμπας μου ήταν άρρωστος.

— Άν πάς, μου λέει, να επισιτιώσης τους εγγάτες έξω στο άμπέλι, γιατί δεν μπορώ έγώ.

— Άλλο που δεν ήθελα. Αιτέλι, έξοχή, σταφύλια!..

Και κοντά σ' έλ' αυτά θα ήσαν καίκοι και τρύγου άρχή. Όλοι οι δούμοι γεμίτοι από μούστους, οστόνια και παλφοβάφεια. Ή πόλις έδιωχνε, ή έξοχή τραβούσε.

— Έλα, μου έλεγε, να ζουζουλώθης και συ κάτ' από του χωριά.

Επισιταίνουσα και στους εγγάτες!.. Τις και τις κωμώδεις δηλαδή και άναγνωρίσιμες ως σοβαρόν και ως έγέρφρονος. Έκπερα κάποιου όπτιόητα και έρω! Από τούτο άμπέλιου και επισιταίνω, κοκκοίτοι δεν έρωσιώθα. Και όμως με τί όφελος και σιόμφο που άνέλαβα την άποστολή μου. Κίσηρα οφειλάζοντες πολλά κατ' όφελος και θηρόν.

— Θα κάμω και θα δείξω στους εγγάτες! Αίτοι να με γελάσουν!..

Θά ήθελν με πούν έγυνη να κάμων!.. Άναλιού δεν θα λέγονταν άπ' τη δουλειά!.. Άν δεν τρυγηθί όλο τ' άμπέλι, σέ μιά μέρα, να μου κόψτε το κεφάλι!..

Έληγα. Άν πέρασαν δύο ώρες και βέκλω την Κυρά - Συμπλεθόρα, νάσχεται. Αίτοι με προσβάλες όλίγο και περισσοότερο με... έγρωσιόησε.



Ηγηγίναμε για νερό μαζί στο ποτάμι.

Με προσβάλες γιατί την άποστολή μεγαλειότερον την έπεινα ως διαπιστία για τον άντ'ό μου. Τό γιατί με είχασιόησε, θα τό ήδητε παρακάτω.

Μαζί με τους εγγάτες ήταν και μιά χωριατοπούλα όμορφη και μανουμάτα. Παζονόητοιση και στασίτη, σάν οδορμένο και μωροβόλιότ' όφελος. Έρχετο περσίει από φορονο όταν έφερονόησε; Σίς πάνωρον οι όλοι όμορφαί και γαργαλιού. Έκείνοι γαργαλιού τό λάσπηρα, έτοιμοι γαργαλιού όλο τό σόμα. Είχε και μίση κώκκινα που στάζανε γίνω σ'όν οφίτες. Την έβλεπες και σ'όν εγγάτων να την φας σ'όν φραγνολόμο σταφύλι. Την λέγαν Μόσφω. Μου άρεσε να την στείλω για νερό στο όσμια, κάτο εκεί στις βατολιές και τό άγροιστοφάρα!..

Κι' αίτο, για να την παρακοινώθω και να την πορφήάτω, τάχα από τό σκυλλιά του Λάμπρου του τσοπάνου. Ή Μόσφω κοκκίσε περισσοότερο, δεν όρνοίταν όμως να σιόψη μαζί μου και να γυαλιόησαστε στο νερό!.. Τι γέλιο όταν φανόητονταν τό προσώπ'ό μας γελάσει, γυαλιόητα κάτο σ'όν π'όσινα νερά!.. Έκείνο τό κοκκισμά της, με μεθοδός σ'όν να ήταν κωπές από γλυκό, ζεστό, κομ'ό ποσάτο!

Τέλος πάντων!..

Ή έργασία στο κίσημα, μ'αίτες μου τις τοίλλες είχε παραλόκοι. Οι χωριάτες όλο καθρούσ, κορβέτια και τούφω. Άμα με έβλεπαν τρυγόνοντο λίγο και έπειτα πάλι καθρούσ και κρυτοδονόησι!.. Σ' ένα χρόνο δεν θα τελειώση ό τούφος! Γι' αίτο εγγασιόηθηκα σ'όν ησθ' ή Συμπλεθόρα.

Τουλάχιστο θα τους επισβέπει αίτη. Κ' έτοι ήρνασ και ή σενιέφ'ό μου.

Έπέσε τό μεσοήμερο με μιά λάρα φοροή. Όλος ό τόπος έβγαζε αναίκαμπές από τή ζέση. Έπειτα ή κορφοβραία αυξήθηκε και από τή γή, άνέβησαν σ'όν ούρανο, σ'όνερα ά-οπορα, μ'όνιβ'ό, θολά!.. Έγέμισον από αίτη ή άπερνατη, γαλατή όμφοβέλια τ' ούρανοφ και κορφοβραία, σ'όν κωμωνάτικα σταφύλια από πάνω μας.

— Έγώ θα πάω για λάχανα, μου λέει ή Συμπλεθόρα.

— Στά ξεκουμάδια! Είπα μέσα μου.

Είχε όρσιος να μου γίνετα έγρωσιόησι ποί.

— Θ' άρ'όσης τήν Μόσφω να δουλέψη, τήν ξεμάλισες τήν κλαγγενή!.. μουλε φανόητος. Γιατί σέ στείλανε δ'όν πέρα; Τό μονοτάσι σου όδονόησι και μινάλο άκόμα στο κεφάλι σου, δεν έβγαλες!

— Αίτε στο καλό σου χωσιτιανή μου, μάζεψε λάχανα και στείλε μου και μινά λίγα. Μόραθα να μόνης μόραθα, τ' άκοψ;

Ή Συμπλεθόρα ήταν νοικοκυρά γυνάικα. Είχε έθνη όξω με τό καλά της μαδρα οσά, που ένάιζαν από καινονογο-σ'όνη και μουζαν τό νοσταλγικό έκείνο ά-ορωμα, που μουζαν ή παλιές κασόδες

Από τό σκυλλιά του Λάμπρου του τσοπάνου.

Μου φόρεσε τό καινούργιο της φουστάνι.

του σπιτιού. Τά φόρεσε για τον παλφοκοσμο! Πώς να βγή έτοι όξω, νοικοκυρά γυνάικα!.. Τά έβγαλε ύστερα, έκτίλιε και τό έκουψε σέ μιά κορφαία μωσοεργαμένης άχλαδιές.

Έργυε τέλος για τό λάχανα. Φανταζόμωτα τό γυαλιστερό μαζαρι της, να χόνετα όπλαρα σ'όν κορφοβραία, σ'όν γή και να βράζη τα ποσίνα τό λάχανα, με τις παλιές, τις κάτασπες τις οίτες, τις έ-οσθ'όες στην άκρη, έοσθ'όες σ'όν ματιόητες. Τό μάζεμα των λάχανων, μου άρεσε πάντα πολύ!..

Άν πέρασε πολύ ώρα και όλη έκείνη ή θοιόδορα του ούρανοφ, ξε-σπασε σέ βοσχή άπάνω στο κεφάλι μας. Οι χωριάτες επέταξαν τό φαλατότα και τό καλάθια και γουαλιόητες από μιά ποστορηγή έγρω-σ'όνη, γουήησαν μέσα σ'όν μαλλιασές τις κάπες; τον και σιυήησαν κάτω, από τις γέμιες έλφές του άμπέλιου. Έοτάθησαν έκεί άκίητοι, σ'όν γου-ματιόη βοσχή, σ'όν ζωα άφ'όρα, που τό προβίλε με δροσίται σ'όν μέση του κάμπου, και μένον σασιόησι από τό κακό. Καίθηρα δεν ήταν έκεί κοντά, ότε μεγάλο δένδρο, για να καταρύνουμε.

— Άν είχε τίποτα, θα περάση, μου φωνάζη ό γέρω-Μήτρος ό Ρο-πακιάς, χόσον σέ κανένα δέντρο άποκάτω, μη μουσέψη;!

Ή Μόσφω τρυγέμη, μέσα σέ μιά βελόνη με κωτιόος και γέλασε κι' έφρανε αλάκιες στο βοσμένο χωμα, με τό πόδια της, τό γυνά και τρυγέτα που φήγαν και γυαλιόησαν σ'όν από μπροστίο!.. Μιά θαιμή άσπ'όδα, που έξωγίσε κάτο από τό μάλλιο, άναπαρμένο, κορμινδι φουστάνι της, έμοιαζε σ'όν άγρή, που έπ'όσχεται λαμπρότερη ήμερα!..

— Έλα κάτο από τό χωμά μουλε έξαφρα.

Είπα πολύ δάθεση να τρυγώσω έκεί και να τρυγώθωμε στο μάλλιο τό σέλασμα άγκυλασ'όμοιο. Άλλά άρέντης έρω, δεν ήθελα να έκτεθ'ό έμφοδός στους εγγάτες.

— Άν περάσει, μένο εδώ, είπα.

Έμεινα κάτο από ένα σιραβογυοσ'όμοιο κομ'ό έλφές. Ή βοσχή είχε κατακίλσει τον κόσμο. Χιτοπόες άπάνω στο δέντρο, στη γή, στα φύλλα με δύναιμ, που άφ'όρη έια μ'όνυθ'ό, σ'όν άπειλή. Αίτιάνα κατακόκκινα από χόμα, είχαν άρσιος να σ'όνερονται σ'όν φρέδια από παντού, άπ' τό ψηλόματα και να σκεπάζουν ή την θολούδα τους όλο τον τόπο. Από πάνω τό δένδρο άφ'όρη κατακίλν'όμοιός νερό. Όλα τό φύλλα έοταζαν νερά και από τους κλάδους και από τον κοσμο, κατέβηκε ή βοσχή φηγνολόητος.

Είπα γίνει μονακίδια. Τά μαλλιά μου είχαν κολλήσει στο μέτωπο και καταλάβανα, μέσα μου, τό αίμα μου να βράζη. Αισθα-ρόμωνα τό νερό να μου περ'όησι τό σόμα και τό σόμα. Μιά άρδια, με είχε π'όσιες και μιά φοροβ'ό άπελποητική. Κάτι τό λα-οσιόημο, τό γλυκόδες, τό παρσοφ, τό άφοροστο αισθανόμωρα να με π'όη. Έβραζε, χίλις φρεσές, τον ήσιο που με σ'όνελε, τή Συμπλεθόρα που έφ'όρη, τήν Μόσφω που γελοδός, τους χωριάτες που ήσαν άπαθείς και άκίητοι.

Ήθελα να ήμωνα τό έξέλιο παιόησι και τό άναόηθη, τό πουρ'όμοι που άναγάλισε και κορφοβραίασ'όνε, σ'όν βοσχή; τό λ'όμοιο, τό σταφύλια που γυαλιόησαν από τό νερό, σ'όν να γελοδ'όσι, τό γουασιόησι που παίζαν με τις σ'όναιλαματιές, τό άπέναντα βουνοφ του Μωσ'ό, που είχε έαστεριά και ήλιο!..

Μιά ώρα κορ'όησε τό κακό και παραπάνο. Οι χωριάτες έπήγαν, μάζεψαν τό φάρμακά τους και τομα-ζόητονσαν να φήγουν. Ή Συμπλεθόρα έρ'όμοιο σιερ'όη, αλλά ταρυ-μένη.

— Δόλιο παιδ', κ'οιόησα θα έφ'όησε!.. Αίτη είχε βοή τό καλίβι του Αίλκοσου του Βλάζου και έτροπ'όσος. Άλλά που μορσοδός να καθήση! Σ'όνλοζόησασ έμ'ό.

— Π'ό-πό, τι θα π'όη ή μητέρα σου!.. Έγώ τότε άφ'όρα να αισθάνωμαι τό κ'όπο.

Έμελάνασα κι' έτρεμα. Τό σ'όνάρι μου ποσοδ-οσε και τό δόντια μου χτυποδ'όσαν που ρόμζια π'ός άκούφ'ό από μακονά, στρασιόητικό τυμπάνομα. Τό σόμα μου, δεν τό όφ'όησα. Κάτι άόδατα μα-χα'όια τό κ'όβησε κορματάκια-κορματάκια και τό σ'όνάσζαν. Άνατριχίλλες περσοδ'όσαν πάνω μου. Οι χωριάτες έφ'όησαν. Πάει κι' ή Μόσφω, πάνε όλοι.

Ή Συμπλεθόρα με λυπήθησε.

— Σήκω επάνω, μου λέει, και ντίσσο γοή-γορα!

— Να ντυθώ! Τι να ντυθώ;

Τά σ'όντα μου.

— Βοδ'όησε με σέ παρακαλώ. Τι όρη;! Μασκαρά θέλεις να με κάηης! Άν φοράς τίποτε!..

— Θα πουρ'όησες βοδ'ό κακόμοιο! Φόρεσε!



— Καλή σ'όπερα σας.

— Καλή σας σ'όπερα!



Ή Κυρά - Συμπλεθόρα έπήγε να μαζέψη λάχανα.



Μου φόρεσε τό καινούργιο της φουστάνι.

ΓΙΟ ΠΟΥΡΙ

ΤΑ ΔΥΣΑΡΕΣΤΑ ΤΗΣ ΖΩΗΣ

Του Α. ΣΧΟΛΑ

Στη ζωή, μάς συμβαίνουν καθημερινώς ένα σωρό μικροπραγ- ματα χωρίς βέβαια μεγάλη σημασία, τα οποία εν τούτοις μάς δυσφορούν, μάς συγχίζουν, μάς ενοχλούν εξαιρετικά.

Ίδου μερικά απ' αυτά : — Τό να γάθεσθε, σ' ένα σαλόνι, κοντά σέ κάποιον κρόμο... άλλοιόμορο, και να τού απαντάτε.. τή στιγμή που άπευθίνεται σ' ένα άλλο πρόσωπο τής παρέας !

— Να έχετε πάσι σ' ένα σαλόνι έχοντας στην τσέπη σας δύο θαυμάσια ποδρα τής 'Αβάνας, κι όμως να είσθε άναγκασμένος να κλπίζετε, σ' όλη τήν διάρκεια τής συναναστροφής, σιγαρέττα, για να μη άναγκαστήτε να προπύρετε το δεύτερο ποδρό σ' έναν ενοχλητικό κρόμο που σάς έχει σπομώξει σε μιá γωνιά τής αίθουσής για να σάς λυιάρη.

— Να περιέπετε στο δάχτυλό σας, σ' άστεία ένα πολύτιμο δαχτυλίδι που σάς έδωθε για να τó δήτε,μά όχι και πολύ γνωστή σας κρούα και τó δελουλίδο... να μη βγαίνη πλέον από τó δά- χτυλό σας. Άποτέλεσμα : Είσθε άναγκασμένος να τρέξετε σ' ένα γειτονικό ζυθοποιό για να σάς λυιάρουν τó δαχτυλίδι ή σ' ένα κροποκλειτό για να σάς... κόψουν τó δάχτυλο !..

— Νάχετε κέρρι να κλπίζετε για τόν έαυτό σας και να συναντάσθε με κάποιον, ό όποιος, να σάς άναγγέλη, από τó μπράσο και νάόχι- ξη... να σάς ένωσθησέναι κάποιο έρωτικό τó περιπέτεια.

— Να συνδυάσετε στο σπίτι του ένα φίλο σας συγγραφέα, τή βραδυά του... μαζιλύοματος κάποιου έργου του.

— Να συναντάτε στην προόχη κάποιου παλαιοπολείου ένα βιβλίο σας με τήν ιδίόμορο άφιρωσή σας : <Σ τ ό ν κ α λ ή ί τ ε ρ ο φί λ ο μ ο υ > !..

— Να έχετε προσκαλεσθή σε δείπνο από έναν πρόην συμβο- λαιογράφο, ό όποιος, μετά τά φρούτα, να σάς άναγγέλη, ότι για να πάροση τήν ώρα του συνέργου ένα μαρσοσελές έπος τó όποιον θα σάς... διαβάση τó πρώτο άσμα !

— Να δίνετε ένα γενναίοτατο πορμιοπάρο στην μαγει- ρισσά σας, από τήν όποιαν είσθε πολύ έχρηστοημένος, κι' αυτή, άφού τσελώση τόν μπουναμά, να σάς δηλώνη, ότι θα φύγη από τó σπίτι σας γιατί πρόκειται να παν- τρευθή !

— Να διαβάσετε σε μιá έφημερίδα μεγάλης κυκλο- φορίας ένα άρθρο έπαινευότατο για σάς, στο όποιον μεταξύ άλλων να άναγράφεται και κάποια παλιά περι- αχική φράσις σας έναντιόν ενός άνθρώπου ό όποιος... είνε σήμερα ύπομογός και στον όποιον σέπτεσθε να πάτε για να τού ζητήσετε ένα σπουδαίοτατο ρουφάτι !

— Να μαθαίνετε ότι άνταποκρίτης μάς ξένης έφη- μερίδος ή όποια διαρωξό σάς ερωνησεται και σάς βρι- ζει, είνε κάποιος τόν όποιον εδάωρούσατε ως πιστό φίλο σας και θαυμάσιή σας...

— Να προγράτε τή βραδυά σας σ' ένα σαλόνι όπου όλοι εδάειάζουν τó γούστο και τή μετροπάθεια κάποιου γνωστου κριτι- κού, ό όποιος, τó ίδιο προΐσας, άλλαξε τόν άδόξαστο σε μιá κρι- τική του !

— Να λέτε σ' έναν συνάδελφο σας που έξέδωσε κάποιον βιβλίο του : <Στό αφιρμένο φύλλο έγραφα κάτι για σάς, και τó προΐ,σάν άνοίγεται τήν έφημερίδα, να παρατηρείτε ότι ό διευθυντής τής συν- τάξεως άφισε έξω τó άρθρο σας για λόγους προσωπικοΐς.

— Να φρονάτε από ύπερβολική ευγένεια : <Μήν ένοχλίσθε... Εξέρω τή σκέλη...> και να... κουτροφυλάτε από τó πρώτο σκαλοπάτι !

— Να δώσετε για όικονομία στην ύπηρετιόά σας άντι μπουνα- μά ένα λαεστο, τó όποιον να κερδίση τόν πρώτο άριθμό !

~~~~~

Με άπαξ, μού έβγαλε τά δικά μου τά βρογμένα και μού φόροσε τά κανοόρια τά φροσάτια της που είχε κομμείνα στην κοινφάλα. Άφέθηκα στά χέρια της.

Μιά θαλλοπή αιδάνθηκα να προάη τó σόμα μου και να μού δένη νέα ζωή. Πιτέ δεν αιδάνθηκα τούτ έγνωμοσύνη σε ρούχα, όπως εκείνη τή στιγμή. Μού ήλθε να τά φιλήσω και να τά σφίξω με συγκίνηση. Ή Συμπέθερα έληξε κάτω στο ποτάμι να πίνη και να καθαρίση τά λάζα- να της. Έγώ τροποιωμένος από τόν έαυτό μου, έκοβα βόλτες να ζεσάτω γύρω στά σωριαμένα τά σφαιρίδια, που τά είχε ξεπλύνει και ζωηρέψει ή βροχή. Ένωσαν με σωρούς άλ' ήλκτρα, τοπάκια και ρουμπίνια..

Έκάθησα εκεί έως που βράδωσε για καλά.

Ό κόσμος δεν μορφοσε να ίδη κενά μέσα στο σκοτάδι τó γυναικειο κοινοτόμιο που φορούσα ! Θά με έπερε για καμιά γρηά. Κ' έτσι έγρανε. Κανένας δεν με γνώρισε.

Μορφο μιά χαιρετούσαν.

— Καλή όσέρα !

— Καλή όσέρα σας, έλεγε ή Συμπέθερα. <Και ποτέρα έλεγα κ' έγώ κοντοτάς τó κεφάλι μου.

Όταν έφτασα στο σπίτι όλοι έόκασαν στά γέλια.

— Ό ! Ό ! Ένα; μασκαράς ! Ένας; μασκαράς !

Ή μητέρα μου εδάμωσε.

— Παλάωρος, παιδάκι μου ! Χριστός και Παναγιά ! Τί, για άπόρονης τó πέραςος ;

Τά έβγαλα κ' έπεσα στο κορβάτι. Μέρες και μήνες έλεγα να σηκωθώ !..

Σταμ. Σταμ.

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

ΙΔΙΟΤΡΟΠΙΕΣ, ΕΚΚΕΝΤΡΙΚΟΤΗΤΕΣ, ΠΑΡΑΦΡΟΣΥΝΕΣ !

Ό Σίλλερ και τά μήλα. Ή ιδιοτροπίες του Γκαίτε. Ό Άλέ- ξανδρος Δουμάς και ή άτσιγγάνα. Ή μελαγχολία του Μολιέ- ρου. Άνέκδοτα από τή ζωή τού Σολωμού, τού Βαλκωρίτη, τού Παπαρηγοπούλου.

Όι μεγάλοι συγγραφείς είχαν τις ιδιοτροπίες τους — πρό πάν- τον στον τρόπο—με τόν όποιον ζούσαν και έγραφαν. Ίδου π. χ. Σίλλερ : Ρουφώσε κάθε μέρα πολλές σούγγιες ταμπάκο, εσύναζε στις μύρες κ' εχαιοριστιόταν να κωβεντάιξη με τις ώρατες κ ε λ ν ε ρ ί ν ε ς (τις σεβητιόρισσες). Τό πρόγευμά του συνίστατο από ζαμπόν, σαλάτα και άρεζητή μπιόρα. Συνήθος είχε στο γραφείο του μήλα, όχι όμως για να τρώη, άλλα για να μυρίζη, και μάλι- στα όταν εδάπλινε κ' έβγαζαν τή χαρακτηριστική ένεινη μυρωδιά τής : Ό Γκαίτε, όταν επισκέφτηκε κάποτε τó Σίλλερ, έγραψε τά εξής :

« Προσθές έπηγα στο φίλο μου Σίλλερ άλλα δεν τόν έβόηκα στίτι του. Έπειδή ή γυναίκα του μού είπε ότι θα γούζε σε λίγο, εκάθησα στο γρα- φείο του για να πάρω διάφορες σημειώσεις, άλλ' ύστερ' από λίγα λεπτά έγγουσα τόσο ποσοκέφαλο, όστις έλεποθύμησα. Ή κρούα Σίλλερ έορσί- ατο τó πρόσοπό μου με ρού και άνέβαβα τας αλοθόσις μου. Στην άοχη δεν ήξερα από τί προσήλθε ή κλοπηνία μου, άλλα έτελος άνεκαίωνα ότι τού μισοσάπια μήλα, που βρισκόταν επάνω στο γραφείο, έβγαζαν άπαι- σία άποροα. Θέλησα να τά πετάξω από τó παράθυρο, άλλ' ή γυναίκα του μ' έμποδισε λέγοντας :

— Μη σάς παρακαλώ, κούρ Γκαίτε ! Χωρίς αυτά είνε αδύνατον να γράψη ό Σίλλερ !..

Έν τούτοις, στην κροββατοκάμαρά του ό Σίλλερ ήθελε να έχη πάντοτε φρέσκα λουλούδια, προτιμούσε δε τούς κρινούς.

\*\*\*

Ό Γκαίτε είχε επίσης τις ιδιοτροπίες του. Έν πρώτοις δεν μορφοσε να ύποφέρη άνθρώπο με ματογυάλια. Έπρογευμάτιζε πάντοτε όρθιος, και όταν έγραφε είχε μπροστά του ένα όρωιο άγάλματάκι. Όταν εδραματοποίησε τήν «Ιφιγένεια εν Ταύροις» δεν έγραφε ούτε στίχο χωρίς να κοιτάξη τó άγάλμα- τάκι του που παριστανε τήν άρχαία ήρωίδα τού έργου.

\*\*\*

Ή Γεωργία Σάνδη ειργάζετο 4 έως 5 ώρες συνή- θως μετά τά μεσάνυχτα και όταν κωραζότανε εξα- πνίξε. Κατά τήν νυχτερινή αυτή έργασία έπανε μόνο γάλα.

Ένας μεγάλος άστρονόμος τού 17ου αιώνος ό Ουίτζνεξ από τήν πολλή μελέτη κατήνησε να πι- στεύη ότι τó σόμα του είνε από... βούτυρο και φο- βότανε να πλησιάση στή φωτιά για να μη λυώση.

Ό Τορκουάτος Τάσσοσ ενόμιζε ότι όταν έγραφε είχε πάντοτε στο πλευρό του ένα διάβολο ό όποιος πολλές φορές τού έπαρνε τó χαρτί ή τού έλβεβε χρέματα από τήν τσέπη ! Στο τέλος τρελλάθηζε.

Ό Άλέξανδρος Δουμάς υδός ήταν προσητηός, έπίστευε στά μάγια και φοτούσε τις άτσιγγάνας να τού προφητε- γουν άνω... θά γίνη Άζαδημαίτιος !

Γιά τó Μολιέρο διηγονηται έπίσης περίεργα πράγματα. Άν κ' ή κωμοδίς του—στις όποιες ελάβαινε κι'ό ίδιος μέρος ως ήθοποιός— έκαναν τούς θεατάς να ξεκαρδιζόνατο από τά γέλια, αυτός ήταν πάντοτε σοβαρός και μελαγχολικός. Παιδί του λαού ό Μολιέρος (ό πατέρας τού) ήταν κωμιοτήρ)ς) εδάλαγε τούς ήρωας τών έργων του από τή λαϊκή ή τó πολύ από τή άπικη τάξη. Γιά να βε- βαιωθή για τήν εντύπωσι που θα έκανε μιá κωμοδία του, εμά- τριζε στο σπίτι του έργατες και γυναικοΐλες τού λαού και τούς εδάβαζε τó έργο του. Ίδίως είχε πεποιθήσι στις κρισις τής γρηάς μαγειρισσάς του, τής κυρά Λαφορέντ, ή όποια πολλές φο- ρές διάρωθσε ολόκληρες σηγνες κωμοδιών.

Ό Ρουσσώ έγραφε πάντοτε τó πρωί. Τó μνημονικό του ήταν τόσο αδύνατο όπτε ποτέ δεν κατάρωθσε ν' άπομνημονέση εξη στίχους. Στις «Έξομολογήσεις» του γράφει : «Μετέω στο κορβάτι σκέπομαι με δυσκολία και κόπο άπεριόρηστο και διατυπώω τó θέμα μου τó πρωί στο κορβάτι. Άλλά μόλις σηκωθώ τά γράφω λημονωά τά περι- οότερα».

\*\*\*

Και μυριζες ιδιοτροπίες διζών μας συγγραφέων :

Ό Διονύσιος Σολωμός έννοιαθε τήν έμπνευσι του να κεντρίζε- ται όταν έμύριζε τó άγαπημένο του άνθος, τή γαζία.

Ό Άριστοτέλης Βαλκωρίτης, στην ιστορική έπαυλι του Μαδο- ρη είχε μιá σάλα σπολισμένη με εϊζόνες άγωνιστών, μαζών και ά- σκηνένια άγραμα. Μέσα στο περιβάλλον αυτό έγραφε καλλίτερα τά έπικά του ποιήματα.

Ό ποιητής Παπαρηγόπουλος, ό μελαγχολικός ψάλλης τού «Φανού τού Κοιμητηριου», άπέφνευε συστηματικώς τούς... ποιη- τές, μικρούς και μεγάλους. Ό κ. Καστής Παλαμάς διηγείται ότι κάποτε τόν άπάντησε στο δρόμο, κοντά στην Καπναγέα και θέ- λησε να τόν γνωρίση, ν' άνοίξη κωβέντα μαζί του και τόν έπλη- σίσε δειλά, άλλ' ό μισάνθρωπος ποιητής έορξισε μιá λοξη ματιά στον νεαρό τότε κ. Παλαμά και... έστριψε σ' ένα στενωό..

Ό παλιός



Ό Έθνικός ποιητής Λοι. Σολωμός